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 סדר הפעולותכללי 
 

 

 אחד מסימני הפעולות בביטויאת שנו 

64 + 16 × 2 

 . ן/ופתרו את התרגילים שקיבלתם ,כך שסדר הפעולות ישתנה

 .( ÷, ×,  -הפעולות )+,   4ניתן להשתמש בכל 
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 פדגוגית  מעטפת

 .הפעולות תוך התייחסות למבנה התרגילתרגול כללי סדר  מטרת הפעילות 

נושא בתוכנית  ה

 הלימודים 

 (. 64: סדר הפעולות והשימוש בסוגריים )עמ' כיתה ג'

 (. 58: שימוש בחוקים מתמטיים )חילוף וקיבוץ( )עמ' כיתה ג'

 (. 87: סדר הפעולות והשימוש בסוגריים )עמ' כיתה ד'

תיאור כללי של 

 הפעילות 

אחרי שנפתרו בתרגיל.    פעולהכללי סדר הפעולות קובעים קדימויות לחישוב כל  

כמו כן,    .אמור להתבצע לפי הסדר משמאל לימין  תרגילהפתרון    ,כל הקדימויות

לבצע חילוף או קיבוץ    אפשרמתי    ניתן לקבוע,  פעולותל   בהתאםלהקלת החישוב ו

 )בחילוק ובחיסור(.   אי אפשר)בכפל ובחיבור( ומתי 

בתרגיל המקורי ועל פי סדר הפעולות, קודם מבצעים את הפעולה השנייה )כפל(  

מכןו את  לאחר  )חיבור(.    מבצעים  הראשונה  של הפעולה  לאילוצים  בהתאם 

ניתן   הפעולה שבהם  תרגילים  שלושה    : תרגיליםשישה  עוד    ליצור המשימה 

 תרגילים שלושהואילו הפעולה השנייה משתנה, ו ,הראשונה )חיבור( לא משתנה

 ואילו השנייה )כפל( לא משתנה.  ,בהם הפעולה הראשונה משתנהש אחרים

יש לבדוק לגבי כל תרגיל אם סדר הפעולות חייב להיות שונה מסדר הפעולות  

 ים מתאימים לאילוצים של המשימה. תרגילשני  בהתאם לכך, רק    בתרגיל המקורי.

• 𝟔𝟒 +  𝟏𝟔 +  𝟐 

נהוג   אבל  הקיבוץ,  חוק  את  מפעילים  אם  להשתנות  חייב  לא  הסדר 

 להתחיל משמאל לימין.   

• 𝟔𝟒 +  𝟏𝟔 −  𝟐 

וסדר    ,ולכן מתחילים משמאל לימין  , חוק הקיבוץ לא פועל על תרגיל חיסור

הפעולות משתנה. במקרה ספציפי זה, גם אם פותרים קודם את תרגיל  

  .החיסור התוצאה לא משתנה

𝟔𝟒אם החיסור בא לפני החיבור   −  𝟏𝟔 +  𝟐  
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𝟔𝟒)חוק הקיבוץ לא יעבוד כאן:   −  𝟏𝟔) +  𝟐 ≠ 𝟔𝟒 − (𝟏𝟔 +  𝟐)  

• 𝟔𝟒 +  𝟏𝟔 ∶  𝟐 

 ולכן סדר הפעולות לא משתנה.  ,חילוק קודם לחיבור

• 𝟔𝟒 ×  𝟏𝟔 ×  𝟐 

את   מפעילים  אם  להשתנות  חייב  לא  נהוג  הסדר  אבל  הקיבוץ,  חוק 

 .להתחיל משמאל לימין

• 𝟔𝟒 −  𝟏𝟔 ×  𝟐 

 ולכן סדר הפעולות לא משתנה.  , כפל קודם לחיסור

• 𝟔𝟒 ∶  𝟏𝟔 ×   𝟐 

פעולות באותה קדימות )במקרה זה כפל וחילוק( חייבים    שתיכאשר יש  

לקבל  אם אין עושים כן, עלולים  משמאל לימין.    הפעולותלפעול לפי סדר  

 ותרגיל זה מתאים לאילוצים.    ,תשובה שגויה. לכן הסדר חייב להשתנות

ודרכים המאמר:   תרגילים  בפתירת  החשבון  פעולות  בסדר  הקשורות  שגיאות 

ות  סדר פעוללפתור תרגילי    ן/בבואם  ות/מציג קשיים שיש לתלמידים  למנוע אותן

   .לטיפול בהםומציע דרכים  , מסוגים שוניםחשבון 

 מונחון  -חוקי חשבון לקריאה נוספת: 

שימוש בעזרים או  

 בכלים דיגיטליים

ומקום   המספרים  רק  מופיעים  שבו  התרגיל  עם  כרטיסי  ריק  כרטיס  להוספת 

   לכל פעולה. ייםנש -פעולות 

ידע קודם הכרחי 

 לביצוע הפעילות 

 .  100יכולת חישוב בארבע הפעולות במספרים עד  ●

 הכרת סדר הפעולות. ●

 דרכי פתרון אפשריות 

בדוק  ת/את כל האפשרויות לשינוי סימן פעולה אחד וי נסהת/י ה/התלמיד ●

)כמו בטבלה שהוצגה   את סדר הפעולותמשנה    אם הואלגבי כל תרגיל  

 (. למעלה
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ואז    ,סדר הפעולותמה צריך לעשות כדי לשנות את    בדוקת/י  ה/התלמיד ●

תרגילים מתאימים   אילו  בדוקת/יופעולה בהתאם  הסימני  את  חליף  ת/י

האילוצים השנייה.  לשני  הפעולה  את  מבצעים  קודם  המקורי  בתרגיל   :

מבצעים  לפיכך,   שקודם  תרגילים  לחפש  הפעולה  בהם  צריך  את 

 הראשונה.  

64לדוגמה:  + 16 − 2,  64 ÷ 16 × 2 ,64 + 16 + 2  

את  בתרגיל   להפעיל  ניתן  הקיבוץהאחרון  חייב   ,חוק  לא  הסדר  ולכן 

 להשתנות.  

  יכולותטעויות ש 

להצביע על קשיים  

או  בהבנת המושג

 המיומנות 

 . כללי סדר הפעולות: כפל וחילוק קודמים לחיבור וחיסור  ה שלידיע־אי ●

של חוקי הפעולות: חוקי החילוף והקיבוץ אינם פועלים בחיסור    ידיעה־אי ●

 ובחילוק.  

 זמנית.־אילוצים בו שניקושי לחשוב על  ●

הצעות לדיון בתום  

 המשימה 

פעולות. מה שונה בתרגילים ה  סדרהשתנה    שבהםהתבוננו בתרגילים   ●

 אלה בהשוואה לתרגיל המקורי? התייחסו לפעולות חשבון.

את מבנה התרגיל המקורי: בתרגיל   ות/התלמידיםכדאי לנתח עם    :הערה

שונות: חיבור וכפל. כדי לשנות את סדר    קדימויותזה יש שתי פעולות מ

חיבור/חיסור    –קדימות  יא את התרגיל לפעולות באותה  בהפעולות יש לה

 או כפל/חילוק. 

הצעות להרחבת 

 המשימה 

ודרכים במאמר:   תרגילים  בפתירת  החשבון  פעולות  בסדר  הקשורות  שגיאות 

מת לב למצבים מבלבלים תשויש מגוון של הצעות לתרגול הנושא תוך    למנוע אותן

   שבמאמר:  5לדוגמה תרגיל ומטעים. 

   מה דומה ומה שונה בתרגילים שלפניכם? .א

12 +  48 ∶  4 ×  3 

(12 +  48 ) ∶  4 ×  3 

12 +  48 ∶  (4 ×  3) 

 . חשבו את תוצאות התרגילים  .ב
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